

প্রধানমন্ত্রীর ইন্দোনেশিয়া সফর অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ

বিশ্বের সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ মুসলিম প্রধান দেশ ইন্দোনেশিয়া সফরে গেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। ভারতের প্রধানমন্ত্রী হিসাবে এই প্রথম তার ইন্দোনেশিয়া সফর এই সফর তাই অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ, তার এই সফর সফল হোক। এটিই কাঙ্ক্ষিত দেশব্যাপী। বিশেষ করে এই সফরে ভারত-ইন্দোনেশিয়া বন্ধুত্ব দৃঢ় ও মজবুত হবে। এই আশা দেশের মানুষের। এই সফরে ইন্দোনেশিয়ার রাজধানী জাকার্তার মাটিতে দাঁড়িয়ে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ওই দেশের তিন চার্টে সাম্প্রতিক জঙ্গি হামলায় কটের নিশা করেছেন। তিনি দু'ঘণ্টার সঙ্গে জানিয়েছেন যে সন্ত্রাসবাদের বিরুদ্ধে লড়াইয়ে ইন্দোনেশিয়ার পাশে রয়েছে ভারত। তার এই মন্তব্য যথার্থ এবং সময়েচিত। প্রধানমন্ত্রীর এই মতব্য সারা বিশ্বে সম্মানবাদের বিরাহে অনমত গঠনে নতুন ব্যর্থী দিল। এই প্রয়োজন ছিল। প্রসঙ্গত, ভারতের সঙ্গে ইন্দোনেশিয়া সম্পর্ক বরাবরই মধুর। প্রেসিডেন্ট সুহর্তোর সময়ে দু'দেশের মধ্যে গুরুত্বপূর্ণ অনেক চুক্তি হয়েছিল। এগোনের সফরে প্রধানমন্ত্রীর মৌলি মুসলিম প্রধান এই দেশের সঙ্গে প্রাথমিক ও অর্থনৈতিক সম্পর্ক গড়ে তোলার জোরে বেলে। ইন্দোনেশিয়ার প্রেসিডেন্ট ইউডু-ভু-স সঙ্গে তার ঠেক ফলপ্রসূ হোক। দু'দেশের মধ্যে আরও কাঁচ চায়। বিশেষ করে কি শব্দ কলক হাজার পটভূমি ইন্দোনেশিয়া যান। তেমনি ইন্দোনেশিয়া থেকে পটভূমি ভারতে আসুন। দু'দেশের পটভূমি শিল্প এই আশান-প্রাধানে সমৃদ্ধ হোক। এটিই কাঙ্ক্ষিত।

শ্রীশ্রীমায়ের 'সোনার চাঁদ ছেলে' প্রবোধচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়

বাকিত্বের ব্যাপ্ত বিশালতা, সহজাত নেতৃত্বশক্তি, বিদ্যা অজুষ্টি, অধ্যাত্মশক্তি অমোহনীয় প্রবোধচন্দ্রের মধ্যে বিদ্যমান ছিল। সেইজন্য শ্রীমা সাংসারিক বাপারে তাঁর এই মেহেন্দ শিখার উপর তেমন আনন্দোৎসর্গ করতেন, তেমন শরৎ মহারাষ্ট্রের (স্বামী সারদেশনার) তাঁর উপর অনেক কাজের ভার দিয়ে নিশ্চিত থাকতেন।



প্রবোধচন্দ্র গোঘাট থানার বনগঞ্জের সাবেক 'শামবাগার' নামক গ্রামে ১৮৬৬ সালের ১৩ ডিসেম্বর জন্মগ্রহণ করেন। তাঁর মাতা থাকামান্দেবী ছিলেন বিদ্যাসাগর মহাশয়ের ছাত্রী। তিনি শ্রীমায়ের সন্তানদের দ্বারা পালিত হয়েছিলেন। পিতা ঈশানন্দ চট্টোপাধ্যায় উচ্চশিক্ষিত ছিলেন। তিনি বিদ্যাসাগর মহাশয়ের ককতাতয় মেহেরীপতিন স্কুলের সহকারী প্রধান শিক্ষক ছিলেন। এই বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক ছিলেন কামাখ্যের শ্রীমা। পিতার জ্যেষ্ঠ সন্তান ছিলেন প্রবোধচন্দ্র। তাঁদের বাড়ির আর্থিক অবস্থা ভালো না থাকলেও প্রবোধচন্দ্র নিজের প্রচেষ্টায় তখনকার দিনে বি.এ. পাশ করেছিলেন। সেই সময় স্বামী যুগ, দেশের প্রবর্তন রূপ গ্রহণ। আরম্ভবাদের সান্নিধ্যটি কালক্রমে স্নান করণর সুযোগ পেয়েও প্রবোধচন্দ্র প্রত্যাশিত করেছিলেন।

করিয়ে চারিদিকে বেড়া দিয়ে কোণায় একটি পাকা পিলার গাঁথিয়ে দে। তখন শিশু, বৌদি ও তাঁদের দেহ ও মেয়ে কামার পুকুরে থাকতেন। মাস্টারশাই আমার উপরই দাঁড়িয়ে ছিলেন। জাগরণের কীর্তিগাথায় গর্ভ ছিল। মস্তুর অঙ্গের কীর্তিগাথায় গর্ভ ছিল। প্রবোধচন্দ্রের সন্মান করণে। প্রবোধচন্দ্রের বিশেষ সম্মান করতেন। ইতি পূর্বের একটি ঘটনা— "হেঁকালে মাস্টার মহাশয় ও প্রবোধচন্দ্রের কামারপুকুরে আলিয়া উ পড়িত হইতেন। দেখিলাম মাস্টার মহাশয়ের তাকুরের বাড়ি দেখিয়া ছোচে জল। . . . তাঁহার কামারপুকুরে কলীর সন্ধান গ্রহণ করিয়া জরাসবাতী ও রত্নানা হইলেন। . . . বিদ্যুৎপরে মাস্টার মহাশয়, প্রবোধচন্দ্র প্রভৃতি আলবার লালবাঁধে মুখ্যীন্দেবী দেখিতে গেলেন।

আদর্শ শিক্ষক প্রবোধচন্দ্রের নির্বিড় দেহময় সারিষা বাঁধা পেয়েছেন, তাঁরা যার পরনাই উপকৃত হয়েছেন। তিনি নিজে প্রবোধচন্দ্র ই অঞ্চলে সম্মানিত, সু পরিচিত। কামার পুকুরে শ্রীশ্রীমায়ের জন্মস্থানের সংঘর জমি 'গৌসাইয়ের ভিটা' ক্রয় করিয়া মন্দির-আশ্রমটি প্রতিষ্ঠার জন্য আগ্রহণকৃত হইয়া পূজনীয় শরৎ মহারাষ্ট্রের জমির মালিক লালবাঁধের আলপা-আলেচনার ভার প্রবোধচন্দ্রের উপরে দিয়াছেন। প্রবোধচন্দ্র সেকান বিশেষ চেষ্টা করিতেছেন এবং মধ্যে মধ্যে কামারপুকুরে যাতায়াত করেন। মাতা ঠগুরীদিগী ও বিয়ে আহই রহিয়াছে, সেকান প্রবোধচন্দ্রের সময় আদিয়া তাঁহাকে বর দিয়া সময়, কস্তুর কিংহই। প্রবোধচন্দ্র কামারপুকুরে গ্রাম শ্রীমাশ্রমকৃষ্ণ মন্দির নির্মাণে বিশেষ সহায়তা করেছিলেন।

অমৃত কথা



[সংসারী ভক্ত ও ত্যাগী ভক্ত] "সংসারীর ভক্তেরা যখনই মুক্তির দ্বার খুলে তখনই মুক্তির দ্বার খুলে পড়েছে, মুক্তির দ্বার খুলে উঠেন—ভক্তগণই মুক্তির দ্বার।" "সংসারী লোকের ভোগের দিকে মন রতেন—তাই জন্ম সে অনুরাগ, সে বাধুক হয় না।" "একদিন তিনি প্রকাশ করতেন, "অগ্রহাসন তো হল বাবা, হল কিন্তু বিবাহের!" জিজ্ঞাসা করলাম, বিবাহের হলে কি হয় মা? মা বলিলেন, "আর কি হয় মা, একটু গরিব হয়।" তার পরে প্রশ্নদ্বিতীয় চাহিয়া বললেন, "বন্দের হলে—একটু বৈদিক কার্য করে হয়, স্বস্থার কৈলী, বাড়িতে গিয়ে একটু দি পুড়িয়ে।" প্রবোধচন্দ্র ছিলেন ইন্দ্রজয় বিদ্যাসাগরের বোনের নাতি। শ্রীমাকে প্রথম দর্শনের পর স্বামী জ্ঞানানন্দ (স্বামী সারদেশনার), তার পরে আদি যখন প্রথম কলকাতায় আসেন, তখনই প্রবোধচন্দ্রের সন্ধান পড়েন। তিনি তাঁর পিতার নাম—প্রবোধ চন্দ্র বসু, তার কাকা হারান নাথিকের নাম। "বিদ্যাসাগর স্বামী স্বী যথার্থ সন্তান। স্বামীকে স্মরণের পরে যেহেতু বিশেষ আস্থা রাখতেন। পুত্র—একটি ছেলের পর দুজনে ভাই-ভগ্নির মত থাকে। দুজনেই ঈশ্বরের ভক্ত—দাস লাগি। তাদের সঙ্গের, বিদ্যার সঙ্গের। ঈশ্বরী একমাত্র আ পনার লোক—অনন্তস্থলে আ পনার। সন্তানদের তাকে ডানে না—যেমন পাওয়ের।"

দিন পঞ্জিকা

১৭ জ্যৈষ্ঠ, আঃ ১১ জ্যৈষ্ঠ, ১ জুন, ১৫ গ্রেট, সবেং ৩ জ্যৈষ্ঠ বদি অধিব, ১৬ সফরানি। সূর্যোদয় ঘ ৪:৫৬, সন্ধ্যাতি ঘ ৬:১৪। ওজবোর, তৃতীয়া রাতি ঘ ১১:৪৫ মি। পূর্বোচ্চাঙ্কর অহোরার। ভোগ্যেণ সন্ধ্যা ঘ ৬:১০ মি। বনিকরপ, দিবা ঘ ১০:৫০ গাভে বনিকরপ, রাতি ঘ ১১:৪৫ গাভে বনিকরপ। জম্বে—বন্দুগানি ক্রিয়াকর্ম নরপ অর্থেভী বৃহস্পতিতঃ বিংশোত্তী শুক্রের দশ। মুতে—বেষ নাম। যোগিনী—অধিকোণে, রাতি ঘ ১১:৪৫ গাভে নৈমিত্ত্য। বারনোদী ঘ ৮:১৬ গাভে ১১:৩৫ মধ্যে। কলরাত্রি ঘ ৮:৫৫ গাভে ১০:১৫ মধ্যে। মাজা—মধ্যম পক্ষমে নিশে, দিবা ঘ ১০:৫০ গাভে যাত্রা নামি, রাতি ঘ ১০:৩৫ গাভে পুনঃ যাত্রা মধ্যম পক্ষমে অধিকোণে ও দশানে নিশে, রাতি ঘ ১১:৪৫ গাভে পুনঃ যাত্রা নামি। শুক্রমুখ—দিবা ঘ ৮:১৬ মধ্যে বিক্রয়বিজ্ঞা ধন্যমেহন যোগিক্রমাণি। বিবিধ—তৃতীয়ার অগ্রেদিক্তি ও পূর্ণিমা। রাতি ঘ ১১:৪৫ গাভে মাদান্য। মাহেমেহাণ—দিবা ঘ ৫:৪৮ গাভে ৯:৪২ মধ্যে ও ৯:৪২ গাভে ১০:১৫ মধ্যে। অমৃতযোগ—দিবা ঘ ১২:৪৫ গাভে ২:৪৫ মধ্যে এবং রাতি ঘ ৮:২৯ মধ্যে ও ১২:৪৫ গাভে ১:৪৫ মধ্যে ও ৩:৪০ গাভে ৪:৪৫ মধ্যে।

মুসলিম পঞ্জিকা

১৭ জ্যৈষ্ঠ, আঃ ১১ জ্যৈষ্ঠ, ১৫ রমজান, ১৭ জ্যৈষ্ঠ, উঃ ৪/৫৪, আঃ ৫/৩০, ওজবোর, তৃতীয়া রাতি ঘ ১১:৪৫ মি, সেহরী শেষ ৩/২০, ইফকার ৬/২২।

মাদককে 'না' বলুন!
যে নেশা করতে বলে, সে বন্ধু নয়
লিপি
মাদক বিবোধী আন্দোলন

যোজনা ডায়েরি

২১ ডিসেম্বর—জানুয়ারি ২০১৮



পর্ব ৯
● ১২ লক্ষ স্বস্থার নথিভুক্ত খারিজ হচ্ছে: কাগজে টাকার বিরাহে লড়াইয়ে আরও ১২ লক্ষ স্বস্থার নথিভুক্ত ব্যতিরেকে সিদ্ধান্ত নিয়াচ্ছে কেন্দ্র। বিভিন্ন আইন বাস্তবায়নের দায়ের হয়েছে বলে কোম্পানি বিষয়ক পন্থিতে বিবৃতিতে জানাচ্ছে। এই সব স্বস্থার নথিপত্র খতিয়ে দেখতে কোম্পানি বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী পি. পি. টৌগরিং নেতৃত্বে একটি বোর্ডের আয়োজন করা হয়। স্বস্থারগুলির বিরুদ্ধে দ্রুত ব্যবস্থা নেওয়ার জন্য তিনি সর্বমুখি অধিকারদের নির্দেশ দিয়েছেন।

গত ২০১৭ সালের ডিসেম্বর পর্যন্ত ২.২৬ কোটির বেশি স্বস্থার নাম কাটা গিয়েছে জেজিএসআর অথ কোম্পানিভেদে খাত থেকে। পলি পরিষেবে এই সব স্বস্থার ০.৩৯ লক্ষ ডিটেক্ট। তবে এর মধ্যে ১.১৫৭-টি স্বস্থা জাতীয় কোম্পানি আইন টাইগুনালয়ে (এনসিএলটি) উপস্থাপন করেছেন। আইন মেনে চলার অঙ্গীকার করে ফের

কেন্দ্র আণেগুণে মূলধন জোগানের দিকনির্দেশ নিয়ে, যাতে নির্দেশিত লক্ষ্যকর্ম বাস্তবে চালাতে সক্ষম হতে পারে। ২০১৬ সালে যোগিত্ব ইন্দ্রবর প্রকল্পের বহুরূপে বিভিন্ন রাষ্ট্রায়ত্ত্বাক্রম ৭০ হাজার কোটি মূলধন জোগানের কথা কল্পের। আন্তর্জাতিক বাসে-৩ বিধির শর্ত মানতে বাস্তব থেকে তাদের সম্ভ্রম করতে হবে আরও ১.১ লক্ষ কোটি টাক। গত সাত ডায়েরি বহুরূপে কেন্দ্র জুগিয়েছে ৫১.৮৫৮ কোটি। ● এবার ঘরে বসেও আর্থার নিয়ে মোবাইল নম্বর চাছাই: এখন ঘরে বসেও আইটিআর (ইউইআরটিই) ভাবে সেলফ পলিমেয়ে মোবাইল নম্বরের সঙ্গে আধারের তথ্য যোগ করার সুযোগ মিলছে। টেলিকম দপ্তরের (ডি) মিলে মিলে নতুন নম্বর থেকে তা চালু করল একাধিক সন্তো। ডুরো গ্রাহক পরেতে মিলে কোম্পানি নির্দেশ মেনে সেখানে সিম বা ফোন নম্বর যাচাইয়ের প্রক্রিয়া চালিয়েছিল টেলি সংস্থাগুলি। তবে এবার থেকে বাড়ি থেকেই তা করা যাবে।

উন্নয়ন ও সমন্বয়
চিঠি পঠান সংক্ষেপে, বিদ্যাসাগরী
বিবাহ এবং বাড়ি-বাসের বিরুদ্ধে নয়.....সম্পাদকীয় দপ্তর।

লিপি
আনন্দবাণ, লিঙ্করোড
(ইউইআরটিই বাস্তবের নিচে),
ধলপাড়া-১১৩৬০১
ফোন: ০৩২১১-২৫৭২২২

পাঠকের দরবারে
চিঠি পঠান
আনন্দবাণ, লিঙ্করোড
(ইউইআরটিই বাস্তবের নিচে),
ধলপাড়া-১১৩৬০১
ফোন: ০৩২১১-২৫৭২২২

সম্পাদক
সম্পাদক দায়ী নয়